

新加坡外交部兼内政部高级政务部长沈颖女士 的发言

2025年“一带一路”自然灾害防治和应急管理 国际合作机制部长级会议

2025年11月6日

尊敬的中国应急管理部部长王祥喜先生阁下：

尊敬的各位来宾：

女士们、先生们：

新加坡向中华人民共和国及应急管理部成功举办2025年“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议表示祝贺。本次会议意义重大，有助于推动减灾和应急管理领域的国际合作。

受气候变化影响，灾害的发生频率和复杂性日益增加，凸显了制定相关制度和战略来减少灾害风险、强化国际合作以及增强抗灾能力的紧迫性。

过去两个月，东盟多国接连遭遇极端天气事件，令我们深切意识到本地区的灾害脆弱性。超强台风“桦加沙”和“博罗依”在亚洲地区造成至少50人死亡。同月，菲律宾宿务省发生6.9级地震，造成至少72人死亡、2万多人流离失所。我们痛苦地意识到，本地区所面临的威胁是如此严峻。

新加坡对东盟的贡献

自然灾害是东盟面临的长期风险。为此，东盟成立东盟灾害管理委员会，以落实《东盟灾害管理和应急响应协定》，降低灾害

损失和增强东盟集体应对灾害的能力。新加坡是东盟灾害管理委员会的积极推动者，过去十年间每年举办东盟灾害管理战略政策对话。作为东盟灾害管理领域的最高级论坛，东盟灾害管理战略政策对话汇聚东盟成员国和对话伙伴国的学者、从业者和机构，共同探讨区域灾害管理政策和战略。

新加坡灾害风险概况与应对措施

新加坡面临着洪水和海平面上升的风险。若不采取应对措施，到2100年，海平面上升和极端天气事件或会导致新加坡全国三分之一的国土被淹没。

为此，新加坡已启动百年海岸防护强化计划，并将出台海岸防护管理立法。该立法将明确利益相关方职责，预留防护基础设施用地，并规定海岸防护措施的合规要求。

为从系统角度提升抗洪能力，新加坡国家水务局正协同行业和私营部门合作伙伴，依托社区力量，共同编制一份指南。该指南将确立相关准则和指导方针，让建筑业主、开发商、工程师和建筑师与政府一道履行其应尽职责。该指南将与现行和即将出台的《海岸防护实施规程》和《地表水排水实施规程》相辅相成，共同加强新加坡的海岸防护和防洪基础设施。

国际协作

作为小岛国，新加坡必须与其他国家和合作伙伴携手共进。我们的韧性与世界其他地区息息相关。

因此，我们必须加强协作与伙伴关系，利用各自的专业技术和知识，共同增强韧性。如本次部长级会议这样的知识交流平台为各国构建网络、强化关系和共享最佳实践提供了宝贵契机，有助于

加强备灾工作、增强韧性。

“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制这个平台具有独特的广度和包容性。我相信，通过将减灾工作纳入更广泛的“一带一路”发展议程，该平台将为不同地区的国家提供增强抗灾能力并将抗灾能力嵌入基础设施建设和发展框架的战略渠道。

最后，谨向中华人民共和国表示感谢，感谢贵国牵头构建这个平台，推动减灾领域的重要讨论，并将人民安全福祉置于发展的首要位置。